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Warszawa, 26 czerwca 2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejm
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

W związku z interpelacją Pani Barbary Dolniak, Posłanki na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 
w sprawie okresu ważności skierowania na rehabilitację w ramach Narodowego Funduszu 
Zdrowia (nr 9874), przesłaną przy piśmie Pana Krzysztofa Bosaka, Wicemarszałka Sejmu 
RP z dnia 20 maja 2025 r., uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Odpowiadając na pytanie dotyczące wydłużenia okresu ważności skierowania na 
rehabilitację w ramach  Narodowego Funduszu Zdrowia, tak aby dostosować go do 
rzeczywistych terminów oczekiwania na zabiegi, należy podkreślić, że obowiązujący w 
zakresie fizjoterapii ambulatoryjnej 30-dniowy termin odnosi się do obowiązku 
zarejestrowania skierowania u świadczeniodawcy, a nie czasu, w jakim świadczenie ma być 
udzielone. Pacjent, który dokona rejestracji skierowania w placówce w ciągu 30 dni od jego 
wystawienia, nie traci prawa do rehabilitacji niezależnie od tego, kiedy świadczenie 
zostanie faktycznie zrealizowane. Skierowanie traci ważność jedynie w przypadku 
niezarejestrowania go w wymaganym terminie. 

Należy także podkreślić, że aktualne rozwiązania, zobowiązujące świadczeniodawców do 
zapewnienia możliwości zarejestrowania skierowania w każdej formie wybranej przez 
pacjenta, w tym przez telefon lub inne środki komunikacji elektronicznej a także za 
pośrednictwem osoby trzeciej, znacząco ułatwiają dochowanie 30-dniowego terminu 
rejestracji i ograniczają wystąpienie ewentualnych trudności organizacyjnych po stronie 
pacjenta.

Odnosząc się do pytania o zmiany, jakie mogłyby poprawić dostępność rehabilitacji,  
uprzejmie informuję, że Ministerstwo Zdrowia podejmuje działania mające na celu 
usprawnienie systemu rehabilitacji leczniczej w Polsce. W listopadzie 2024 r. Minister 
Zdrowia powołała zespół ds. rehabilitacji, złożony z przedstawicieli środowiska 
fizjoterapeutów, lekarzy rehabilitacji, pracodawców oraz organizacji pacjenckich. 
W trakcie prac tego Zespołu eksperci dokonali wszechstronnej ewaluacji warunków 
realizacji świadczeń rehabilitacyjnych, w tym obowiązujących terminów ważności 
skierowań oraz innych przepisów mających wpływ na dostępność rehabilitacji. W wyniku 
prac Zespołu opracowano projekt zmian przepisów dotyczących świadczeń 
gwarantowanych z zakresu rehabilitacji leczniczej oraz warunków zawierania i realizacji 
umów z Narodowym Funduszem Zdrowia w tym zakresie. Po uzyskaniu akceptacji 
kierownictwa Ministerstwa Zdrowia, opracowany projekt zostanie przekazany do 
szerokich konsultacji publicznych.

Odpowiadając na pytanie dotyczące wprowadzenia mechanizmów usprawniających proces 
umawiania się na rehabilitację, uprzejmie informuję, że prowadzone są prace nad nowym, 
scentralizowanym system rejestracji na świadczenia opieki zdrowotnej. System ten ma 
pozwolić na uproszczenie i przyspieszenie procesu rejestracji na świadczenia opieki 
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zdrowotnej przez wprowadzenie elektronicznych rozwiązań centralnych takich jak 
scentralizowany system zgłoszeń na świadczenia opieki zdrowotnej oraz centralnie 
prowadzony wykaz oczekujących na ich udzielenie, wspólny dla wszystkich 
świadczeniodawców. Pacjent będzie mógł dokonać wpisu on-line, za pośrednictwem 
Internetowego Konta Pacjenta. 

Obecnie rozwiązania te są testowane w postaci pilotażu, a ustawa wprowadzająca 
powszechne stosowanie jest już po etapie uzgodnień zewnętrznych. Centralna 
elektroniczna rejestracja na początkowym etapie jej funkcjonowania będzie dotyczyć tylko 
części zakresów świadczeń opieki zdrowotnej udzielanych w trybie ambulatoryjnym  ale 
planuje się, że katalog świadczeń będzie sukcesywnie rozszerzany. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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